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Jqwni Sloveni

Sloveni sq se prema jqgq spqštaliq tri glavnapravca.Precidanaš-
Ših Slovenaca (verovatno zajedno sa precima Hrvata kajkavaca) prema
nekim istoriyarima sq prešli Dqnav mowda vex q I vekq posle Hr. ali
se pod slovenskim imenom spomiŠq tek od VI veka. Oni sq naselili
teritorije današŠe istoyne Aqstrije i zapadne Mañarske, a postepeno
sq se spqštali prema današŠoj Sloveniji i Istri.

Preci današŠih Bqgara i Makedonaca sq jednim delom zaobišli
Karpate s istoyne strane, drqgim delom sq se pak spqštali preko Erde-
Ña i izbili na doŠi Dqnav i odatle vodili pÑaykaške pohode protiv
bogatih balkanskih provincija Istoynorimskog carstva.

Preci Srba i Hrvata sq Karpate prešli na teritoriji današŠe
Slovayke. Ne zna se tayno kada sq se spqstili q Dqnavski bazen, ali sq q
VI vekq vex bili preplavili tako velike teritorije da se pretpostavÑa
da je proces Šihovog doseÑavaŠa na potoŠq mañarskq ravnicq poyeo
znatno ranije.

Qpadi Slovena na teritorijq Istoynorimskog carstva – koje se q to
vreme vex sve yešxenazivaVizantijom–poyeli sq verovatnovex krajem
V veka, ali se prvi „registrovani” pohod vezqje za vreme vladavine Jqs-
tina I (518-527) a zabelewio ga je vizantijski istoriyar Prokopije. Od
tada se sve yešxe mogq naxi pisani podaci o pÑaykaškim pohodima
„Anta i Sklavina”, kako te dve velike grane Slovena razlikqjq vizan-
tijski pisci. Povodom qpada, pÑaykaŠa i razaraŠa 545, 550. i 551. go-
dine više se ne spomiŠq Anti nego samo Sklavini. Iako sq pÑaykaški
pohodi Slovena naneli mnogo štete, prava nevoÑa za Carstvo otpoye-
la je tek posle smrti cara Jqstinijana (527-565), kada sq se q Panoniji
pojavili Avari, pokorili panonske Slovene, organizovali ih, i s Ši-
ma zajedno poyeli nasrtati na vizantijske teritorije.

Avarsko-slovenska pqstošeŠa sq primorala stanovništvo qgrowe-
nog prostora da se povqye q qtvrñene gradove. Krajem VI i q prvoj dece-
niji VII veka više ni qtvrñeni gradovi nisq prqwali sigqrnost pa se
starosedelayko stanovništvo masovno povlayilo prema jqgq, sve do
Solqna i Carigrada. Jedino sq se q planinama zadrwali nekadašŠi
podanici Vizantije, koje sq Sloveni nazivali Vlasima.

Sloveni sq, zajedno saAvarima, i ranije stizalidoDqgog zida koji je
štitioCarigrad, ali sq se qvek i povlayilina levq obalqDqnava.Sad
je prostor za naseÑavaŠe bio otvoren.

Predrag Stepanovix

Ilegalac

J
edna stara i, da vidiš, izgleda potpqno tayna izreka kawe kako je svako
lqd na svoj nayin. Sigqrno i ti, ako ponekad analiziraš svojq okolinq,
doñeš do zakÑqyka da q tom izlogq teško moweš qpreti prstom q ne-

koga koga bi bez dvoqmÑeŠa mogla da okitiš lentom „miss (mister) nor-
mal”. Taman napraviš qwi izbor, kad vidiš kako se kandidati osipajq.
KŠiga spadne na jedno ili dva slova, a i onamalo pomalo postajq klimava,
dok na krajq ne otpadnq. Da li je to dobro? Pa naravno da jeste. Zamisli
šta bi bilo kada niko od nas ne bi barem malyice bio „lqd”, onako bezaz-
leno, na svoj nayin. Mrtvo more! Svi fini, sa napamet naqyenim bonto-
nom, strogo poštqjq pisane i nepisane zakone, hitajq kqxi s posla na vre-
me, nikoga se ne tiye šta se dešava q komšijskom atarq, niko te ne pita
šta si jqye kqvala niti ti poverava svoje slatke tajne, ni o kome se ispre-
dajq ovakve ili onakve priye, ne kaye se etikete, ne dajq nadimci… Pa ka-
kav bi to wivot bio? Sayqvaj bowe.

Jedno diskretno pretryavaŠe preko travŠaka, ilegalna vowŠa grad-
skim prevozom, pa i osvewavaŠe q (yistoj) gradskoj fontani bi, recimo,
moglo da nam i te kako osvewi wivot. Vremešni gospodin koga sam slqyaj-
no qpoznao, sebe verovatno smatra preozbiÑnim i previše qglednim za
ovakve lqdosti. Ali, pošto je svestan da ñavolak iz nas ipak mora negde da
izbije, on mq je dopqstio da se iwivi tamo gde xe biti najmaŠe opawen: na
sporednim qlazima qglednih kqltqrnih qstanova. Evo kako: krene qveye da
se kqltqrno qzdiwe, ali bez novyanika.Kawe, q posledŠihtrideset godina
nikada ga nije ni nosio. Ja se tq odmah zaprepastim, ali mi bi i malo lak-
še. Jer, q poreñeŠq sa ovom lqdorijom, ona moja iz vremena kada sam se ig-
rao mayke i miša sa BKV-ovim kontrolorima zaista je mayji kašaÑ. Is-
postavilo se da yovek iz veyeri q veye qlazi besplatno gde god vidi da se
plaxa qlaz. Tamo gde se ne plaxa i ne pokqšava, jer q tome, kawe, nema ni-
kakve drawi. Pitam ga kakomq qspeva, kad vidim damq se odelo qmalo ye-
mq razlikqje od onih koje na predstavama nose ylanovi orkestra. Sayeka
ispred slqwbenog qlaza da naiñe neko od qyesnika, a onda se, kao slqyajno,
qpqti sa Šim. âqbazno mq otvori vrata i qspqt prozbore po rey-dve dok ne
zamaknq portirq.Onda svako na svojq stranq:moj poznanik q gledalište, a
Šegovi nesvesni pomagayi na scenq. I tako sakqpio pqn kofer koncertnih
programa iz celog sveta. Princip mq je, kawe, qvek bio isti. Ostalo sq ni-
janse.

Tvoj Dragan
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Poyeo 34. FEST
QVelikoj dvorani „Sava” centra 24. janqara

je otvoren 34. Fest. Festival je proglasio ot-
vorenim istaknqti rediteÑ Emir Kqstqrica,
a posle otvaraŠa je prikazanfilm„SlomÑeno
cvexe” Çima Çarmqša, nagrañen Gran prijem
wirija prošlogodišŠeg kanskog festivala
kojem je predsedavao Kqstqrica.

Q narednih deset dana sq prikazana 74 fil-
ma, a za 6.mart je najavÑeniFestnabis qokvi-
rq koga xe bitiprikazanfilm„Grbavica” Jas-
mile Wbanix, dobitnik nagrade „Zlatni med-
ved”nedavno završenogBerlinskogfestivala

Q programq „Tokovi”, ovogodišŠi Fest
predstavÑa zapawene qyesnike prošlogodiš-
Ših vodexih filmskih festivala, nova ostva-
reŠa Mihaela Hanekea, Gasa Van Santa, Ho
àijao àijena, Cai Ming Lijanga, Atoma Ego-
jana, Stivena Frirsa, Dominika Mola, Amosa
Gitaija…Qovomqdarnomprogramqprikazqjq
se ifilmovikoji išyekqjq nekq odnagradaOs-
kar: „Planina Broqkbek” Anga Lija, „Lakq
nox i srexno” Çorça Klqnija, „Kapoti” Bene-
ta Milera, „Hod po ivici” Çejmsa Mangolda,
„Briwni baštovan” Fernanda Mirelesa, kao
i film iznenañeŠa „Fatalna nesrexa” Pola
Heçisa.

Zavidno mesto q ponqdi ovogodišŠeg Festa
imajq i ostvareŠa domaxe kinematografije.
Pored dokqmentarnih filmova „Vqkovar:
PosledŠi rez” Janka BaÑka i „Rqdareva ope-
ra” Olega Novkovixa, premijerno se prikazqjq
i igrani filmovi „Aporia” Arisa Movsesija-
na i „Mladi zdrav kao rqwa” Jovana Jovanovi-
xa, koji xe biti prikazan posle 35 godina pro-
vedenih q bqnkerq.

Za festival je prodato više od 50 hiÑada ka-
rata. Organizatori Festa, za drqgq polovinq
festivalanajavÑqjqgostovaŠeiVimaVendersa.

Peti pozorišni festival
„Slavija”

Meñqnarodni pozorišni festival „Slavi-
ja” bixe odrwan q Beogradq od 9. do 17. marta.

Festival xe otvoriti Petar Banixevix, a
najboÑima xe pripasti nagrada „Don Kihot”,
skqlptqra, rad KoÑe Milqnovixa. O nagradi
xe odlqyivati troylani wiri koji yine Rado-
mir Pqtnik, Marian Bevk i Petar Zec.

Prvo veye festivala xe pripasti premijer-
nom izvoñeŠq drame „Wanka” Miodraga Ili-
xa q rewiji Slavenka Saletovixa, gde xe glav-
nq qlogq odigrati Rqwica Sokix.

Qzpredstave domaxihpozorištaiove godi-
ne xe qyestvovati i predstave pozorišta iz re-
pqblika bivše SFRJ, kao i iz Bqgarske, Qkra-
jine, Litvanije i Italije.

Iz Bosne i Hercegovine dolazi Pozorište
mladih sa predstavom „Trg ratnika” Nika Vq-
dija q rewiji Dina Mqstafixa i Zijah Sokolo-
vix, koji je rewirao dramq Dqška Kovayevixa
„Doktoràqster”, qkojoj jeitqmayglavneqloge.

Iz SkopÑa dolazi Makedonski narodni tea-
tar. Iz Crne Gore gostqje KraÑevsko pozoriš-
te Zetski dom, sa predstavom „Drveni sandqk
TomasaVqlfa”qrewijiNikaQpera saPredra-
gom Ejdqsom i Branimirom Banetom Popovi-
xem.Komad je pisanponarqçbini za televizijq,
prema ideji Filipa Davida da Danilo Kiš,
Borislav Pekix, Mirko Kovay, Bora Xosix,
Dragoslav Mihajlovix i Wivojin Pavlovix
napišq drame o sedam smrtnih grehova.

Tokom festivala bixe otvorena izlowba pos-
vexenaâqbiTadixq, velikanqscene, koji je qyes-
tvovao na sva yetiri dosadašŠa festivala svo-
jim prisqstvom, ali i sa dve predstave – „Pos-
ledŠa traka” i „Odbrana Sokratova i smrt”.

TAYKATAYKA…I…I

Filozofija varÑivog prolexa
Pesnik M. je – ogrnqt teškim zimskim ka-

pqtom yijq je kragnq podigao sve do nivoa
oyijq, ostavÑajqxi samo qzani otvor izmeñq
Šega i na yelo nabijene qšanke – q izrazito
filozofskom raspoloweŠq tqmarao po maj-
skoj vejavici, q yijim je divÑim kovitlacima
na mahove nestajao yitav grad B, i razmiš-
Ñao o varÑivosti godišŠih doba, o Šihovoj
krajŠoj qslovnosti, nesigqrnomontološkom
statqsq koji se svodi na prostq statistikq o
proseynoj temperatqri i brojq sqnyanih od-
nosno kišnih dana, ali ne govori ništa o
sqštini, o bqntovniykim danima popqt ovog
koji se ne dajq svrstati, jer, po svojoj xqdi i
prirodi pripadajq zimi, a dolaze pred sam
kraj prolexa, q bleštavo zelenom, rascveta-
lom majq, prkosexi qtvrñenom kalendarskom
redq i meteorološkom poretkq, te je došao
do zakÑqyka da je, zapravo svaki dan godišŠe
doba sam za sebe, a neki od Ših obqhvatajq yak
yitavq godinq, od sqnyanog prolexŠeg jqtra,
preko warkog letŠeg dana i vetrovitog jese-
Šeg popodneva, sve do ledene zimske noxi, q
kojoj se zamrznq yak i zvezde na nebq, pa q tim
danimayovek – ako je pesnik –moweda prowi-
vi yitav svoj wivot, od rane mladosti, preko
zrelog doba, sve do nestajaŠa, a ako je mqdar i
da qpozna svojq bqdqxnost, da spozna sopstve-
nq prolaznost, xqdÑivost vremena koje ne te-
ye ravnomerno kao ravniyarska reka, nego hi-
rovito kao podzemne vode, i da wivi pamet-
nije nego do sada, briwÑivo planirajqxi da-
ne i sate koji sq mq preostali.

Milan Stepanov
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